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ΔΙΗΜΕΡΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ 

 17, 18 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 
Η εκδρομή προγραμματίστηκε από το προηγούμενο έτος και διοργανώθηκε από τη 
διδάσκουσα ΕΔΙΠ, Δρ. Χαρά  Θλιβέρη, με τη συμμετοχή 42 φοιτητών,  στο πλαίσιο 
του μαθήματος «Αρχαία Πόλη: Πολεοδομία, Αρχιτεκτονική, Ιστορική Τοπογραφία», 
προτάσσοντας ως θεματική την αρχαιολογία της Ηπείρου από τους πρώιμους 
ιστορικούς χρόνους έως τη ρωμαϊκή εποχή. Ακολουθώντας την Πολιτιστική 
Διαδρομή των Αρχαίων Θεάτρων της Ηπείρου, οι φοιτητές είχαν τη δυνατότητα: 
 
Να γνωρίσουν την ιδιότυπη σύσταση των ηπειρωτικών εθνών και την ιστορική 
τοπογραφία της Ηπείρου. Να αντιληφθούν την πρώιμη οικιστική οργάνωση των 
παράκτιων αποικιών του Αμβρακικού σε αντιδιαστολή με  την όψιμη ίδρυση των 
ηπειρωτικών πόλεων (Κασσώπη, Ελέα, Γίτανα, Όρραο). Να οριοθετήσουν τη 
γένεση της ρωμαϊκής κοσμοκρατορίας με την ίδρυση της Νικόπολης.  

Ευχαριστούμε θερμά το Επιμελητήριο Μεσσηνίας που κάλυψε το 30% των εξόδων 
μεταφοράς μας κατά το διήμερο, ανταποκρινόμενο σε αίτημά μας. Η συμβολή του 
Επιμελητηρίου στην επίτευξη του σκοπού μας ήταν εμψυχωτική και καθοριστική, 
καθώς οι φοιτητές μας είχαν δεσμευτεί από τον Ιούνιο να πληρώσουν το κόστος της 
διαμονής, αλλά όχι και αυτό της μεταφοράς τους.  

Ευχαριστίες οφείλουμε στον κ. Δημήτρη Καρνούσκο, εκ μέρους του  Γραφείου 
Καλαμάτα Τravel, και στους δύο οδηγούς που ανέλαβαν με ασφάλεια τις 
μετακινήσεις μας με πούλμαν. 

Ιδιαίτερη μνεία και εγκάρδιες ευχαριστίες αποδίδουμε στην Έφορο Αρχαιοτήτων 
Πρέβεζας Δρ. Ανθή Αγγέλη για τη διεξοδική, πλέον των τεσσάρων ωρών, 
ξενάγηση των φοιτητών μας στον τεράστιο Αρχαιολογικό Χώρο της Νικόπολης και 
στο Αρχαιολογικό Μουσείο, καθώς και για την ευγενική προσφορά επτά βιβλίων 

ΣΧΟΛΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ                                   
Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης  

Πολιτισμικών Αγαθών 



2 
 

έκδοσης της Εφορείας Πρέβεζας και του Υπουργείου Πολιτισμού για τη Βιβλιοθήκη 
του Τμήματός μας. https://actianicopolisarchaeopark.gr/ekdosis-dimosiefsis/ 

Στην κα Αγγέλη δόθηκε η Επιστημονική Επετηρίδα της Σχολής μας (έκδοση 2024, 
Κοσμητεία Νικολάου Β. Ζαχαριά) και το Χρονολόγιο της Επανάστασης του 1821, εκ 
μέρους του Προέδρου του Τμήματος, Καθηγητή κ. Θανάση Χρήστου. 

 
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΡΟΜΗΣ 

1η μέρα: Aμέσως μετά την άφιξή μας στην Πρέβεζα, μεταβήκαμε  στη Νικόπολη, 
όπου ξεκίνησε η ξενάγησή μας (15.00-20.00) από την Δρ. Ανθή Αγγέλη,  με πρώτο 
σταθμό το Τρόπαιο του Αυγούστου στον λόφο Μιχαλίτσι, και στη συνέχεια (σε 
διαδοχικές μεταβάσεις με  πούλμαν) στο μεγάλο Ρωμαϊκό Θέατρο, στο Στάδιο, στο 
Ωδείο, τις Παλαιοχριστιανικές Βασιλικές, τα Παλαιοχριστιανικά Τείχη, την Οικία 
του Εκδίκου Γεωργίου, και το Αρχαιολογικό Μουσείο Νικόπολης.  

2η μέρα: Επισκεφτήκαμε την   Αρχαία Κασσώπη, όπου έγινε επιτόπιο μάθημα από 
τη διδάσκουσα του Τμήματος Δρ. Χαρά Θλιβέρη για την πολεοδομική οργάνωση 
και την οχύρωση, τα δημόσια κτίσματα, τα δύο θέατρα, τη διάρθρωση / κατασκευή 
της ηπειρωτικής κατοικίας, και την ανάπτυξη της πόλης, ιδιαιτέρως την περίοδο 
του Κοινού των Ηπειρωτών. 
 
Ύστερα από στάση στον Ζάλογγο, φτάσαμε  στον παράκτιο όρμο της Αμμουδιάς, 
όπου οι φοιτητές είχαν τη δυνατότητα να κάνουν βαρκάδα στις εκβολές και στο 
πλωτό μέρος του ποταμού Αχέροντα  (NATURA 2000), που παρά τις γεωλογικές 
μεταβολές ταυτίζεται με το τοπίο της ομηρικής Νέκυιας κατά την κάθοδο του 
Οδυσσέα στον Άδη. Στην περιοχή υπήρχε λιμάνι, αγκυροβόλιο στόλων, που 
αναφέρεται ως Γλυκύς Λιμήν, και από τον Θουκυδίδη στη Ναυμαχία στα Σύβοτα.   
 
Προτελευταίος σταθμός μας ήταν ο  Αρχαιολογικός Χώρος του Νεκρομαντείου του 
Αχέροντα στο χωριό Μεσοπόταμος δίπλα στη μυκηναϊκή Εφύρη, όπου έγινε 
επιτόπια ξενάγηση από τη διδάσκουσα  και αναφορά στα πρόσφατα δεδομένα για 
την ερμηνεία του συγκροτήματος, σύμφωνα με τις αναζητήσεις της ελληνιστικής 
αρχιτεκτονικής.   Αργά το απόγευμα, τελευταίος μας σταθμός ήταν η Άρτα, δίπλα 
στο ιστορικό Γιοφύρι.  Η επιστροφή μας στην Καλαμάτα έγινε στη 1 το πρωϊ. 

ΔΙΑΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ 

Η εκδρομή μας είχε ως στόχο τη φοιτητοκεντρική μάθηση  και στη διάρκειά της 
δόθηκε έμφαση σε παρουσιάσεις διαθεματικού χαρακτήρα από έναν αριθμό 
φοιτητών, με χρήση μικροφώνου μέσα στο πούλμαν. Τα θέματα που 
παρουσιάστηκαν (κατά τη σειρά των διαδρομών μας) ήταν:  

-Ο ποιητής Καρυωτάκης, η παραμονή και η αυτοκτονία του στην Πρέβεζα.  
-Τα ιστορικά γεγονότα της Ναυμαχίας του Ακτίου, ο Οκταβιανός, και οι συνέπειες 
για την παγκόσμια ιστορία. 
-H ιστορία της Ηπείρου κατά τη βασιλεία του Πύρρου.  
-Η ιστορία και οι θρύλοι του Ζαλόγγου.  
-Ο ποταμός Αχέροντας μέσα από τις αρχαίες πηγές και την εικονογραφία. 
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-Η οθωμανική «κούλια» στο Νεκρομαντείο του Αχέροντα. 
-Η Αρχαία Αμβρακία και τα μνημεία της. 
-Η Άρτα το 1821, Έμποροι και Επαναστάτες.  
-Το Γιοφύρι της Άρτας. Ο ρόλος της λαϊκής παράδοσης στη φυσιογνωμία της 
Ηπείρου. 
 
Χ. Θλιβέρη 

Μέλος ΕΔΙΠ, Τμήμα Ιστορίας Αρχαιολογίας και Διαχείρισης  
Πολιτισμικών Αγαθών, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου 
 
hthliveri@uop.gr  
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